

НЕЗАКОННАЯ ОХОТА, в уголовном праве *преступление против экологической безопасности и природной среды*, которое выражается в охоте без надлежащего на то разрешения, либо в запрещённых местах, либо в запретное время, либо запрещёнными орудиями и способами (ст. 282 УК). Ответственность в ст. 282 УК дифференцирована. В ч. 1 ст. 282 УК установлена ответственность за Н. о. при наличии признаков административной *преюдиции*. При этом административную *преюдицию* образуют не любые нарушения правил охоты, а только те, которые указаны в диспозиции ч. 1 ст. 282 УК. За совершение других нарушений правил охоты наступает только административная ответственность. Повышенная уголовная ответственность установлена за Н. о. на территории заповедника, национального парка, заказника, в зоне экологического бедствия или в зоне чрезвычайной экологической ситуации, либо за добычу зверей или птиц, охота на которых в Республике Беларусь полностью запрещена, либо Н. о., повлёкшую причинение ущерба в крупном размере (ч. 2 ст. 282 УК). Более строгую уголовную ответственность влечёт Н. о. с использованием механического наземного, водного или воздушного транспортного средства, либо совершённая должностным лицом с использованием своих служебных полномочий, либо повлёкшая причинение ущерба в особо крупном размере (ч. 3 ст. 282 УК).

Правовое обеспечение рационального использования, воспроизводства и охраны диких животных, относящихся к объектам охоты, предусмотрено законами «Об охране и использовании животного мира», «Об охране окружающей среды», «Об особо охраняемых природных территориях», Положением об охоте и ведении охотничьего хозяйства на территории Республики Беларусь, Правилами охоты в Республике Беларусь и другими актами законодательства Республики Беларусь. В соответствии со ст. 43 Закона «Об охране и использовании животного мира» охотой признаётся поиск, выслеживание и преследование с целью добычи, попытка добычи или добыча диких зверей и птиц, обитающих в состоянии естественной свободы. Нахождение в охотничьих угодьях лиц с охотничьим оружием и другими орудиями охоты или добытой продукцией охоты, с охотничьими собаками, спущенными с поводка, а также нахождение на дорогах общего пользования лиц с расчехлённым охотничьим оружием или добытой продукцией охоты приравнивается к охоте.

В судебной практике Н. о. признаётся поиск, выслеживание и преследование с целью добычи или добыча диких зверей и птиц, обитающих в состоянии естественной свободы, без надлежащего на то разрешения, в запрещённых для этого местах, или в запретное время, либо запрещёнными орудиями и способами. Охота без надлежащего на то разрешения может быть выражена в охоте без государственного удостоверения на право охоты, без разрешения на хранение и ношение охотничьего оружия (при ружейной охоте), без охотничьей путёвки, без разового разрешения, без специального разрешения на отлов диких зверей и птиц, при отсутствии иных разрешительных документов, предусмотренных законодательством. Охота в запрещённых местах – охота на территории, на которой охота не допускается ни при каких условиях (например, ближе 200 м от населённых пунктов и в других местах, где проведение охоты представляет опасность для людей), либо в месте, где охота допускается только при наличии соответствующего разрешения, при отсутствии такого разрешения (например, охота на земельном участке, находящемся в частной собственности гражданина и расположенном в границах охотничьих угодий, при отсутствии письменного согласия собственника земельного участка). Охота в запретное время выражается в охоте в период времени, когда любая охота запрещена, либо в период, запрещённый для охоты на отдельные виды охотничьих животных. Охота запрещёнными орудиями и способами выражается в использовании средств и приёмов охоты, которые запрещены Правилами охоты в Республике Беларусь. В соответствии с Правилами охоты запрещёнными являются: огнестрельное оружие, незарегистрированное в установленном порядке в качестве охотничьего в органах внутренних дел; самострелы, электроловушки, ловчие ямы, петли,

крючья, яды, взрывчатые вещества и другие общепасные орудия; автомобили, тракторы, мотоциклы, моторные лодки и другие механизированные транспортные средства, используемые для поиска, преследования и добычи диких животных, и др.

Пользование животным миром на территории *заповедника, национального парка, заказника, в зонах экологического бедствия или чрезвычайной экологической ситуации* имеет определённые особенности. Так, охота в заповедной зоне *национального парка* запрещена. Однако в зоне регулируемого использования *национального парка* охота с согласия Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды может быть разрешена. При осуществлении Н. о. на указанных территориях лицо должно осознавать, что совершает незаконные действия в пределах территорий, где охотиться запрещено.

Ответственность за добычу зверей или птиц, охота на которых в Республике Беларусь полностью запрещена, наступает лишь в том случае, когда виновный, завладевая ими, осознаёт, что эти звери или птицы находятся под особой охраной. К зверям и птицам, охота на которых в Республике Беларусь полностью запрещена, относятся животные, занесённые в *Красную книгу Республики Беларусь*, а также другие животные, в отношении которых действующим законодательством Республики Беларусь запрещены все виды охоты (например, согласно п. 10. 3 Правил охоты в Республике Беларусь при охоте на копытных запрещается добыча самок, водящих молодняк). При определении размера причинённого ущерба следует исходить из специально утверждённых такс для возмещения причинённого ущерба. Согласно примечанию к ст. 281 УК, крупным размером является размер ущерба на сумму, в 40 раз и более превышающую размер базовой величины, установленный на день совершения преступления, а особо крупным – в 100 раз и более превышающую размер такой базовой величины. Между незаконными действиями и причинением ущерба в крупном или особо крупном размере должна существовать причинная связь.

Н. о. с использованием механического наземного, водного или воздушного транспортного средства (ч. 3 ст. 282 УК) выражается в эксплуатации данных транспортных средств непосредственно в процессе охоты в качестве орудия преступления (т. е. когда транспортные средства (автомобили, мотоциклы, вертолёты, катера, моторные лодки и т. д.) использовались в качестве средства преследования, выслеживания, загона диких зверей или птиц и т. д.). Если транспортные средства использовались лишь для доставки нарушителя к месту незаконной охоты и перевозки добытого, то такое их применение не является основанием для квалификации действий виновного по ч. 3 ст. 282 УК.

Н. о. считается юридически оконченным преступлением с момента совершения действий, направленных на непосредственное завладение предметом охоты. Это может выражаться в преследовании, установке капканов, приспособлении иных средств и орудий Н. о., независимо от того, были ли фактически добыты предметы охоты. Однако Н. о., повлёкшая причинение ущерба в крупном (ч. 2 ст. 282 УК) или особо крупном размере (ч. 3 ст. 282 УК), относится к преступлениям с материальным составом. Поэтому при таком варианте преступного поведения Н.о. будет юридически оконченным преступлением с момента причинения ущерба в соответствующем размере. При квалификации содеянного по ч. 2 или 3 ст. 282 УК установления признаков административной *преюдиции* не требуется. Н. о. относится к умышленным преступлениям. Его субъектом могут быть как частные, так и должностные лица. В случае совершения данного преступления должностным лицом с использованием своих служебных полномочий содеянное квалифицируется по ч. 3 ст. 281 УК и не требует дополнительной квалификации по статье, предусматривающей ответственность за *преступления против интересов службы*.

В.В. Марчук